

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**Кашириной Татьяны Владиславовны**

**о диссертации Енокяна Артёма Вачагановича на тему: «Фактор «мягкой силы» во внешней политике Турецкой Республики на Южном Кавказе (2002-2022 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:**

### **5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Диссертационное исследование Енокяна Артёма Вачагановича является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки руководства и аппарата МИД России в контексте разработки и прояснения ряда аспектов российской внешней политики в отношении стран Южного Кавказа и Турецкой Республики.

К достоинствам диссертационного исследования следует отнести логичность изложения и аналитичность текста диссертации. Привлечение значительного количества источников на русском, турецком, азербайджанском, армянском и английском языках, многие из которых впервые были введены в научный оборот, а также изучение научных работ российских, турецких и зарубежных авторов по избранной тематике, свидетельствует о высокой научной квалификации автора.

Актуальность темы исследования обусловлена целым рядом факторов. Современная Турция является одним из растущих центров геополитического влияния, а после 2002 г. Партия справедливости и развития, приобретя в Турции статус правящей, делает значительные внешнеполитические успехи. Также необходимо выделить, что в стремлении утвердиться в качестве лидера в регионе Южный Кавказ Турция использует «жесткую и мягкую силу».

Актуальность работы состоит также в том, что за последние два десятилетия политика «мягкой силы» Турции стала одним из главных направлений ее внешней политики. Важными объектами воздействия

турецкой «мягкой силы» являются страны Южного Кавказа, которые после распада СССР приобрели особое геостратегическое значение в конкурентной борьбе не только региональных, но и международных сил. После 2002 г. правящая Партия справедливости и развития разработала и начала более активно применять политику мягкого воздействия в странах региона, особенно в Азербайджане и Грузии, результатом чего стало укрепление двусторонних связей государств и превращение их в стратегических союзников. После Второй карабахской войны в 2020 г. в регионе складывается новая реальность, для понимания которой актуальным является изучение существующих подходов Турции по отношению к странам Южного Кавказа.

Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Научная новизна диссертационного исследования Енояна Артёма Вачагановича состоит в комплексном изучении политики «мягкой силы» Турции на Южном Кавказе. На основе турецких доктрин, концепций и культурно-исторических факторов автором были выявлены особенности турецкого понимания феномена «мягкой силы», главным акцентом которой является опора на историческое наследие и культурную общность с региональными соседями. В диссертации определены и представлены процессы концептуализации «мягкой силы» в Турции в XXI в., что дает возможность выявить основные приоритеты и направление Турецкой «мягкой силы» как самостоятельно развивающийся и обратно влияющий фактор на позиции официальных властей во внешней политике страны. Впервые определены преимущества, недостатки и проблематика использования стратегии «мягкой силы» для турецкой внешней политики на Южном Кавказе, представлены сдерживающие факторы турецкой политики

«мягкой силы» в регионе, главными из которых остаются враждебные взаимоотношения между Арменией и Турцией. Впервые анализируется политика «мягкой силы» Турции в Армении. В результате исследования были выявлены все формы присутствия турецкого мягкого воздействия в Армении, были представлены основные трудности и непреодолимые барьеры, которые ограничивают политику «мягкой силы» Турции в отношении Армении. Определено значение грузинского вектора во внешней политике Турции, где предпринята попытка аргументированно доказать, что с помощью мягкого воздействия в том числе Турция добилась значительных успехов в Грузии. Комплексно изучена значимость культурно-этнического единства в взаимоотношениях Турции и Азербайджана, представлены основные институты, продвигавшие идею «одной нации», общей идентичности и единой культуры. В результате анализа было выявлено, что со стороны Азербайджана восприятие в лице Турции «большого брата» во многом является результатом успешной политики мягкого воздействия Турции в Азербайджане. В работе использован широкий комплекс источников на турецком, русском, английском, армянском и азербайджанском языках, многие из которых впервые вводятся в научный оборот, что позволило всесторонне и комплексно исследовать фактор «мягкой силы» во внешней политике Турции на Южном Кавказе.

В диссертации автор выявил, что Турецкая «мягкая сила» имеет свою специфику, которая основывается на культурных ценностях, языке и историческом прошлом. Результаты турецкой «мягкой силы» в этом плане хорошо видны на примере Южного Кавказа, где некоторыми странами была выбрана турецкая модель развития. В отношении государств Южного Кавказа Турция применяет активную политику «мягкой силы» на частном и государственном уровнях в сферах культуры, религии, экономики, образования. Такие действия с акцентированием на исторической, этнической и культурной общности направлены на формирование положительного имиджа турецкого государства в странах региона. В

политике мягкого воздействия Турция основывается на культурном сотрудничестве, в том числе в области образования и науки, и продвижении турецкого языка. Особо используются религиозные и этнические особенности региона, активно продвигаются экономические проекты. Однако, в силу сложного исторического прошлого и множества других факторов турецкая политика «мягкой силы» в полной мере не была реализована в регионе.

В общем и целом, диссертационное исследование Енокяна Артёма Вачагановича вносит заметный вклад в осмысление политики «мягкой силы» Турецкой Республики на Южном Кавказе. Впервые определены преимущества, недостатки и проблематика использования стратегии «мягкой силы» для турецкой внешней политики на Южном Кавказе, представлены сдерживающие факторы турецкой политики «мягкой силы» в регионе, главными из которых остаются враждебные взаимоотношения между Арменией и Турцией. В работе впервые анализируется политика «мягкой силы» Турции в Армении. В результате исследования были выявлены все формы присутствия турецкого мягкого воздействия в Армении, были представлены основные трудности и непреодолимые барьеры, которые ограничивают политику «мягкой силы» Турции в отношении Армении. Определено значение грузинского вектора во внешней политике Турции, где предпринята попытка аргументированно доказать, что с помощью мягкого воздействия в том числе Турция добилась значительных успехов в Грузии. Комплексно изучена значимость культурно-этнического единства в взаимоотношениях Турции и Азербайджана, представлены основные институты, продвигавшие идею «одной нации», общей идентичности и единой культуры. В результате анализа было выявлено, что со стороны Азербайджана восприятие в лице Турции «большого брата» во многом является результатом успешной политики мягкого воздействия Турции в Азербайджане. В работе использован широкий комплекс источников на турецком, русском, английском, армянском и азербайджанском языках,

многие из которых впервые вводятся в научный оборот, что позволило всесторонне и комплексно исследовать фактор «мягкой силы» во внешней политике Турции на Южном Кавказе.

Результаты исследования имеют большое научное значение также для стран Южного Кавказа, поскольку оно позволит получить доступ к ряду материалов по решению и реализации политики «мягкой силы» Турции на Южном Кавказе. Это исследование дает возможность понять на основе каких принципов, доктрин и концепций осуществляется турецкая политика мягкого воздействия в Армении, Грузии и Азербайджане. Источники, представленные в научной диссертации, способствуют всестороннему изучению этого вопроса.

Существенным плюсом работы является историографический комплекс с внушительным количеством научно-теоретической и экспертно-аналитической литературы на пяти языках (русском, английском, турецком, азербайджанском, армянском), а также большое количество сносок в главах самой диссертации, что повышает научную фундированность проведенного исследования.

Диссертация и вносимые в ней положения могут быть использованы при подготовке специалистов по внешней политике Турции и южно-кавказскому региону, а также в тюркологических центрах. Исследование может быть востребовано МИД России для уточнения, выработки и конструирования ряда аспектов в позиции России как по отношению Турции, так и Южного Кавказа. Данная работа позволяет структурированно представить проводимую политику «мягкой силы» Турецкой Республики на Южном Кавказе, его достижения и проблемы реализации. Тем самым результаты исследования позволяют использовать их при разработке и реализации политики «мягкой силы» Российской Федерации в регионе.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

Во-первых, автор, детально представляя значимость Южного Кавказа для Турции, не в полной мере раскрывается значимость Турции во внешней политике самих стран региона. В данном контексте следовало бы более подробно рассматривать внешнеполитические связи каждой из стран региона с Турцией, представить их видение значимости Турции в региональных процессах.

Во-вторых, автор подробным образом рассматривает основные труды турецких ученых касательно турецкой политики мягкого воздействия, однако, автор полностью не раскрывает как данные труды на практике влияют на турецкую «мягкую силу» в мире и в регионе Южный Кавказ. Такого рода анализ мог бы качественно дополнить исследование и способствовать более объективному и системному представлению политики «мягкой силы» Турции на Южном Кавказе.

В-третьих, автор при представлении значимости Южного Кавказа в современных международных отношениях слабый акцент делает на международных и региональных акторов, полностью не раскрывая существующую конкуренцию мировых и региональных держав в политических процессах на Южном Кавказе. Работа была усилена также представлением баланса сил в регионе, в данном контексте местом Турции в региональных процессах.

В целом следует отметить, что работа Енокяна Артёма Вачагановича представляет собой объемное исследование, на котором, однако, лежит печать спешки и которая существенно бы выиграла от более внимательной и аккуратной вычитки.

Перечисленные выше замечания и комментарии сформулированы во многом в порядке научной дискуссии и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки. Автореферат отражает содержание диссертации. Материалы исследования полно представлены в научных публикациях, в том числе 1 статья опубликована в журналах, индексируемых

в БД Scopus и WoS, 3 – в журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ и Перечнем РУДН.

Диссертационное исследование Енокяна Артёма Вачагановича на тему: «Фактор «мягкой силы» во внешней политике Турецкой Республики на Южном Кавказе (2002-2022 гг.)» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор работы – Енокян Артём Вачаганович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

Доктор исторических наук, профессор  
(07.00.03 – Всеобщая история (новая и  
новейшая история))

Каширина Татьяна  
Владиславовна

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Московский  
государственный лингвистический  
университет», заведующая кафедрой  
международных отношений и внешней  
политики России

Адрес организации:

119034 г. ул. Остоженка, 38, стр. 1, Москва

Тел: +(7 916) 159 28 56

E-mail: kashirina73@mail.ru

17 мая 2023 г.

7

